

El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

Notas de actualidad

A pesar de que el Gobierno ha recomendado en diferentes ocasiones la prudencia para relatar incidentes o sucesos relacionados con los asuntos internacionales, cierta prensa aliadófila aprovecha cualquiera circunstancia, aunque sea leve o aún sospechosa, para lanzarse fieramente, con apasionamiento que desvirtúa la información que pretende dar, contra Alemania especialmente, sin considerar que, siendo neutrales, convirtiéndonos esta situación y pidiéndolo así un gobierno que sostiene la neutralidad *benévola* para los aliados, es nuestro deber tratar con igual consideración a unos como a otros beligerantes, por que con todos sostenemos relaciones de amistad y se hace muy poco favor quien trata tan desconsiderada e injustamente a cualquiera de ellos.

Dicha prensa llega en sus informaciones a decir que dicen cosas que en otras circunstancias tendrían que tragárselas abultadas, por que de ello se hace suponer un estado de opinión o situaciones muy distintas a la realidad y muchas veces hacen aparecer a personas muy dignas de consideración y respeto, envilecidas y repulsivas.

Pero como entienden al periodismo no para ilustrar, educar y moralizar al pueblo, sino para explotarlo, sembrar cizaña y obtener beneficios individuales, esparcen especies calumniosas con la mayor frescura e impunidad.

Así es que por España entera se han propalado los muchos supuestos detalles de esas boyas encontradas en Cabo Tiñoso y Cabo Palos y en cambio nadie de ellos ha dicho media palabra de los constantes trabajos de los aliados en toda España y especialmente en Cartagena, como del falucho que al servicio de estos hasido cogido ha pocos días esta ciudad, deteniendo a su patrón, y otros muchos casos y asuntos que si fueran detallados habría para hacer una larga y ruidosa campaña que produciría dinero y popularidad, pero que por patriotismo debemos callar.

Que en algo se han de conocer unos y otros.

Pero no es justo que mientras a unos extranjeros amigos se persiguen a otros se les deje que campen por sus respetos y se le de carpetazo a cuanto hacen digno de censura o castigo con sus gestiones, negociaciones y hazañas.

Como decíamos anoche en nuestra última hora local, gracias al acierto del subdirector de la Compañía de Peñarroya, don José Tarbouriech en la reunión que dicho señor tuvo con los representantes de los huelguistas quedó solucionado el conflicto, pues se aceptaron las pretensiones formuladas por los barqueros acordándose por unanimidad entre unos y otros que hoy reanudarán sus trabajos los obreros de la fundición de Escombreras y de la de Desplatación de Santa Lucía.

Celebramos de todas veras que el conflicto haya terminado gracias al acierto con que lo ha hecho el señor Tarbouriech a quien felicitamos.

Como ya saben nuestros lectores, se reunieron en Madrid, en la Casa del Pueblo, los obreros con objeto de tomar determinaciones acerca de la huelga general que vienen proyectando.

Después de los acuerdos tomados han publicado un manifiesto los delegados de la Unión General de Trabajadores y los de la Federación Nacional del Trabajo, que ha sido como decimos en nuestra sección telegráfica, estimado por el Fiscal de S. M. como constitutivo de delito de escitación a la sedición.

El temporal de viento, agua y nieve desarrollado en casi toda España, impropio de la estación en que nos encontramos, ha causado enormes pérdidas en todas las provincias, por que cuando no es por las inundaciones que todo lo arrasa, es por el viento que todo lo destroza, o por las copiosas nevadas que han inutilizado por completo las cosechas que se presentaban.

En Cartagena hemos sentido varios días este brusco cambio de tiempo y ha ocasionado el temporal grandes pérdidas en todo su término municipal.

La cosecha de almendra puede decirse que se ha perdido en absoluto con las recientes nevadas lo mismo que la de habas y pésolos que tan abundantes se presentaban.

En las viñas se han helado casi todos los brotes y seguro es que el fruto que han de dar será muy reducido.

De Sociedad

Los que viajan

Han llegado a ésta procedentes de Mazarrón los señores don René Matile y don Francisco García Carrasco.

—Marcharon a Murcia des de donde regresarán a la corte el Director General de Prisiones con los altos empleados que le han acompañado en la visita que han hecho a esta Prisión Aflictiva.

—Procedente de San Fernando hemos tenido el gusto de saludar al capitán de Infantería de Marina don Jaime Togores.

—De Barcelona han llegado a ésta los señores don Enrique Mulleras, don Manuel Fernández y don Guzmán Bernabeu.

—De la Capital ha llegado esta mañana el agente de minas nuestro amigo don Anselmo Bañó que esta tarde ha regresado a Murcia.

Enfermos

En Murcia se encuentra gravemente enfermo nuestro respetable amigo el Ilmo. señor don Vicente Pérez Callejas.

Onomásticos

Mañana celebrarán el día de su Santo entre otras que lamentamos no tener presente en estos momentos las señoras de Aguirre, Portela, Manzanares (D. A.), Torres, Blazquez, Alessón, Carlos-Roca, Euriler, Yolí, Roig, Conesa, Ortuño; señoras viudas de Alonso, Clares, Estrán, Cano; doña Dolores Marín y señoritas de Díaz de Herrera, Wandosell, Aguirre, López-Piuto, Yolí y Clares.

A todas las citadas y a cuantas osienten tan hermoso nombre les deseamos mil felicidades.

Letras de luto

En la Iglesia de la Caridad se ha celebrado esta mañana de once a doce la Hora Santa en sufragio del alma de la señora doña María Magdalena Manzanares Barreras viuda de Sanchez-Doménech, asistiendo gran número de familias amigas de la de la finada.

Reiteramos a sus hijos nuestros amigos don José y don Juan y demás familia nuestro pésame.

Notas varias

En las oposiciones celebradas en Madrid para cubrir doce plazas del Cuerpo de Auxiliares de Oficinas de la Armada, después de brillantes exámenes ha obtenido plaza nuestro paisano y amigo el culto Practicante en Cirujía y Medicina don Gerardo Martínez Aznar, hijo del conserje de la Comandancia General, Alférez de fragata graduado don Ramón Martínez Poinceira.

Sea euhorabuena.

—Hoy han postulado con las capacidades del Santo Hospital de Caridad los hermanos de la Junta de Gobierno don Alfonso Torres y don José Oliva. Mañana postularán los hermanos don José Sánchez Doménech y don Ricardo Guardiola.

—Nuestro distinguido amigo y compañero de Redacción el ilustrado capitán de Infantería de Marina don José Martínez de Galinsoga ha sido ascendido al empleo de comandante con la antigüedad del nueve del presente mes.

Reciba nuestra felicitación.

—Después de brillantes exámenes celebrados en Madrid ha obtenido plaza de Escribiente de la Armada, nuestro querido amigo y paisano el joven don Gerardo Martínez.

Nuestro extraordinario

Mañana con motivo de la festividad de nuestra excelsa patrona la Virgen de la Caridad, publicaremos como en el pasado año un número extraordinario en papel satinado con un hermoso grabado de la Santísima Virgen y con trabajos en prosa y verso de distinguidos literatos y poetas de esta ciudad que creemos será del agrado de nuestros abonados.

Honras tenebres

Al pasar en la mañana de ayer por Santa María de Gracia, vi que entraban en la iglesia citada los ancianos de ambos sexos de la casa de los pobres acompañados de todas las hermanitas de aquella Santa Casa, de esos Angeles que en vez de andar, parecen que marchan sin tocar el suelo. Supuse si sería alguna misa por la hermanita recientemente fallecida, y tras ellos entré en la iglesia.

Al entrar empecé a conmovirme al ver el exquisito cuidado con que iban colocando en bancos a todos los respetables ancianitos a los que daba gusto ver muy limpios y envueltos en sus capas y abrigos y aún con sus tapabocas o bufandas.

A los ancianos les cedieron las sillas que para las hermanas les habían puesto, pero se apercibió algún sacristán e inmediatamente les puso sillas a las que se habían privado de sus asientos para que sus pobrecitos estuvieran cómodos.

Al poco rato empezaron a entrar en la iglesia Hermanas de diversas Comunidades y familias respetables de Cartagena entre las que se distinguía la blanca cabeza y barba del padre de los niños, de los pobres, del modelo de caballeros que don le se ve una buena obra que hacer, una oración que dirigir al Altísimo, allí lo encontrareis. No digo su nombre, pues todos lo conocen y además su modestia, que es muy grande, se resentiría.

¿Del Altar Mayor que os diré? Parecía una ascua de oro, pues además de lo artístico que resultaba con tanta flor, tanta palmera e iluminado con luz eléctrica, resultaba elegante y bonito, y la verdad, al verme en aquel sitio y rodeado de tanta cabeza respetable de ancianos, presidiados por esos ángeles de la tierra, parecía que las oraciones salían de mi boca con más fervor, con más fervor que nunca.

A la misa asistió todo el clero de Cartagena, y después de entonar el responso de ritual, la cantó el Arcipreste de Santa María, don Juan Manuel Pérez Gutiérrez y debo decir que fue en memoria de la Madre General de las Hermanitas la Buena Madre Margarita de San Agustín que ha fallecido a los 54 años de edad y treinta y tres de Comunidad, incluso el noviciado.

¡Cuánta obra buena lleva en su haber esta Hermana que desde los 21 años hasta los 54 solo se ocupó de los ancianos! ¡Cuánta obra buena llevó también la región fallecida aquí, Hermanita Jerónima María que llevó tantos años como aquella y de ellos, los cuatro últimos, parálitica! Esto es hermoso, esto es grande y ¡qué pequeños nos consideramos nosotros al compararnos con esas santas mujeres! ¿verdad? Hoy estarán gozando del muchísimo bien que hicieron, de los peligros que pasaron y de las impertinencias que tuvieron que sufrir de personas que por su mucha edad se convirtieron en criaturas.

Se me olvidaba decir que en el San José que tienen en la entrada de aquella casa había un papelito; en él le pedían esas buenas Madres que les enviaran pan y patatas y seguramente al leer vosotros esta petición, los que podéis, afortunadamente, los que queréis que Dios os lo apunte en vuestro haber, para el día que llamados por El tengáis que rendirle cuenta de vuestras acciones, seguramente acudiréis a darles lo que necesitan, no para ellas, pues bien poco necesitan, sino para sus pobres, para sus hijos del alma.

S. D. de H.

Cartagena 28-3-17.

En el Arsenal

Jura de Bandera

El tercer Regimiento de Infantería de Marina.

Hoy a las once y media y en el Arsenal se ha verificado la Jura de banderas de los reclutas de Infantería de Marina incorporados recientemente al tercer Regimiento.

A la hora señalada y estando formado el Regimiento al mando de su bizarro Coronel Sr. Alcantara Bete-gón se presentó el Excmo. Sr. Comandante General del Apostadero Sr. Marqués de Pralo al que acompañaba su Jefe de E. M. y Ayudantes.

Concurrieron al acto los excelentes señores generales de Infantería de Marina del Valle y Murcia, el general Jefe del Arsenal señor Vázquez y todos los jefes y oficiales del Cuerpo en el Apostadero.

Después de la jura que tomó a los recutas el comandante señor Barriónuevo, el señor coronel dirigió una vibrante arenga a los nuevos soldados de Infantería de Marina terminando con vivas a España, al Rey y a la Marina.

Desfilaron luego las fuerzas en columna de honor ante la autoridad superior del Apostadero.

En el cuarto de Banderas se sirvió un lunch que el señor Coronel ofreció a las autoridades de Marina y el señor Comandante general elevó su copa felicitando al señor Coronel por el brillante estado de su Regimiento, dedicando un cariñoso saludo a los generales Valle y Murcia, que hoy en la reserva verán con alegría como su Cuerpo sigue sus gloriosas tradiciones.

Contestóle el General Valle con sentidas frases alentando el viejo soldado a sus antiguos compañeros a proseguir la gloriosa historia del cuerpo. Terminó el acto con vivas al Rey y al cuerpo.

A las tropas se les sirvió un rancho extraordinario.

«EL ECO DE CARTAGENA» al reseñar ligeramente este hermoso acto quiere tener una iniciativa muy cartagenera.

Al ver hoy, igual que en el día 25 en la Jura del Ejército, la Bandera del primer Batallón del tercer Regimiento de Infantería de Marina recuerda que damas cartageneras bordaron esa gloriosa enseña.

¡Fué al Norte, pasó a las campañas de ultramar, pisó las tierras africanas y a fuerza de años y de gloriosas vicisitudes esos sagrados tafetanes morados del Pendón de Castilla, fueron desfilando, después de cobijar entre sus pliegues a tantos bravos! Esa Bandera debe ya pasar como preciada reliquia al Museo Naval, y al ser así, una nueva generación de bellas cartageneras debe ofrecer una nueva bandera a esa Unidad, tan nuestra, tan de Cartagena; que no se concibe ni fiesta ni quebranto en la Ciudad, sin que en ellas figure ese Regimiento tan identificado con nuestro pueblo.

¡Ahí va la idea, recójala las lindas, las nobles damas de Cartagena!

La blasfemia del pobre

¡Méndigo, tu blasfemia me estremecel deja que olvide a Dios el venturoso; pero tu labio hambriento y aqueso, con renovada fe, bendiga y recee.

Todo memos tu Dios, le pertenece al opulento, sano y poderoso; y el pobre enfermo, triste y harapos, de todo excepto de su Dios, carece.

Dios es al cabo el único enemigo del vano, del auzd, del sibarita; y la sola esperanza, el solo amigo del que llora, padece y necesita... ¡Sin Dios, el universo te anonada! ¡Sin Dios, el rico es dios y el pobre es nada!

Pedro A. de Alarcón.

J. CASAU
FOTOGRAFO
SUCESOR DE GOMEZ ROS
Osuna (antes Cañón), n.º 3

El submarino Peral

Habla un testigo presencial III

Eran muchos de sus detalles, filigrana del estudio y del saber; otros, como para ofrecerlos a la experiencia, a fin de continuar su perfeccionamiento con lo que ella revelara; y otros, de una imperfección tal que resultaban peligrosísimas las experiencias. Esta falta era debida a la mano de obra y a no haber alcanzado el dominio absoluto sobre la navegación submarina; pero de fácil remedio. Precisa concretar.

El fondo del submarino estaba subdividido en varios compartimientos estancos, que llenos de agua a voluntad, servían para facilitar la inmersión y también para asegurar la horizontalidad una vez más sumergido. De muy reducidas dimensiones el barco, en su interior, se había aquilatado por milímetros el espacio destinado a todo su mecanismo, resultando por esto una pequeñez tal que de los compartimientos que hacían muy difícil el calafateo y remache de las planchas que los formaban. Cuando empezó su armamento aumentó la presión exterior del agua a medida que aumentaba el calado del barco, y cada compartimiento se convirtió en una regadera por sus costuras y remaches. Hubo necesidad de convertirlos todos en uno solo, a pesar de los peligros que ofrecía el no poder regular la horizontalidad, porque corriendo el agua por todo él se acumularía en popa o proa, según el desnivel a que daba lugar el movimiento de cabezada o enclada del barco, mientras no se llenase por completo.

Otro defecto peligrosísimo era el que ofrecían los motores para la inmersión, que, montados en ejes verticales a popa y a proa, debían vencer una fuerza ascensional de 500 kilos, que se había calculado para el barco como coeficiente de seguridad. En las primeras experiencias de estos motores que lo demostró que sólo podían vencer una resistencia de 50 kilos. (No recuerdo bien si eran 50 o 25; y digo 50, porque de haber alguna exageración en este rescrito deseo que sea en contra de la tripulación).

Con estas dos principales deficiencias nació el submarino; pero, como se comprenderá, eran muy fácilmente remediabiles en un segundo barco.

Manuel Cubells

(Continuará).

Información de Marina

Disposición

Se ha dispuesto se adquieran 20 ejemplares de la obra *Las leyes de la guerra*, traducida del italiano por don Julio Fariás Barona, para repartirlos entre las bibliotecas y dependencia de Marina.

Subvención

Se concede subvención al capitán de corbeta don Ramón Sánchez Ferragut para la impresión del *Anuario marítimo para 1918*.

Excedente

Ha pedido el paso a la excedencia el comandante de Infantería de Marina don Francisco Cantós Nadal.

Relevo

En Melilla se ha verificado el relevo del cañonero «D. Alvaro de Bazán» por el de igual clase «Lauria».

Pasaportado

Ha sido pasaportado desde San Fernando para este apostadero con objeto de embarcar en el acoraza lo «Pelayo» el capitán de Infantería de Marina don Jaime Togores.

Presentación

Se ha presentado a las autoridades de Marina de esta plaza el capitán de Infantería de Marina don Luis Suñace, que marcha destinado al Regimiento de Infantería de Marina en esta plaza.